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П
ЛАН стра тэ гіі прад ста ві лі 
І. Ста лі ну 26 чэр ве ня 1941 
го да на чаль нік Ге не раль на-

га шта ба Чыр во най Ар міі Г. Жу каў, 
нар ком аба ро ны СССР С. Ці ма шэн-
ка, на мес нік Жу ка ва — М. Ва ту цін. 
Ста лін дакт ры ну за цвер дзіў без адзі-
най за ўва гі.

Ма гі лёў — го рад з ба га тай гіс-
то ры яй. Адзін з яго пал коў пры маў 
удзел у 1814 го да ў штур ме Па-
ры жа, у вы ні ку яко га фран цуз скі 
ім пе ра тар На па ле он ад рок ся ад 
пра сто ла. У Ма гі лё ве ў час Пер-
шай су свет най вай ны зна хо дзі ла ся 
Стаў ка Вяр хоў на га га лоў на ка ман-
ду ю ча га, якую ўзна чаль ваў Мі ка-
лай ІІ (1868—1918).

Па па Рым скі Іа ан Па вел ІІ ка заў, 
што яго гіс та рыч ная ра дзі ма, Поль-
шча, на пя рэ дад ні Дру гой су свет най 
вай ны жы ла і ды ха ла паэ зі яй. А 
Бе ла русь у тыя дні зай ма ла ся пе-
ра но сам ста лі цы БССР з Мін ска ў 
Ма гі лёў. Гэ та рашэнне ў 1939 го дзе 
пад тры маў Урад СССР спе цы яль най 
па ста но вай. Гіс та рыч ная з'я ва пра-
ду гледж ва ла: ства рэн не ў Ма гі лё ве 
пло шчы Пе ра мо гі (у го нар пе ра мо гі 
са вец кай ула ды над цар скай Стаў-
кай Вяр хоў на га га лоў на ка ман ду ю-
ча га), па бу до ву ў го ра дзе на Дняп ры 
До ма ЦК КПБ. (У Мін ску ў 1954 годзе 
Круг лая пло шча ста ла на зы вац ца 
пло шчай Пе ра мо гі.)

Пра ект нае аба га чэн не Ма гі лё ва 
як но вай ста лі цы ра бі лі вя до мыя ў 
БССР і СССР ар хі тэк та ры А. Во і наў, 
У. Ва рак сін і Н. Трах тэн берг. Свае 
дум кі яны вы кла лі ў да во лі аб' ёміс тай 
тлу ма чаль най за піс цы і ў пры го жым 
ка ля ро вым эс кі зе та го, што па він на 
бы ло ўяў ляць са бою пло шчу Пе ра-
мо гі ў яе за кон ча ным вы гля дзе.

У тлу ма чаль най за піс цы, у пры-
ват нас ці, га во рыц ца: «Ства ра е мая ў 
го ра дзе на Дняп ры пло шча Пе ра мо гі 
мае тэ ры то рыю ка ля двух гектараў 
зям лі. Яна раз мес ціц ца на пе ра ся-
чэн ні га лоў ных га рад скіх ма гіст ра-

ляў: Пер ша май скай і Ле нін скай ву ліц 
і ва ла «Чыр во ная Зор ка». Дзя ку ю-
чы знач най роз ні цы вер ты каль ных 
ад знак з Пло шчы ад кры ва юц ца шы-
ро кія перс пек ты вы на га рад скі Цэнт-
раль ны парк куль ту ры і ад па чын ку, 
які пра ек ту ец ца на бе ра зе Дняп ра, 
на за рэ чны ра ён Лу па ла ва і ін шыя 
ра ё ны Ма гі лё ва, якія ад дзя ля юц ца 
ад Пло шчы аб ры ва мі, утва ра е мы мі 
ра кой Дуб ро вен кай. Пло шча Пе ра-
мо гі бу дзе мець тра пе ца па доб ную 
фор му».

Дом ЦК КПБ пла на ваў ся да раз-
мя шчэн ня ў цэнт ры го ра да.

У
З' ЯД НАН НЕ БССР з За-
ход няй Бе ла рус сю, Вя лі-
кая Ай чын ная вай на па ру-

шы лі ўсе пла ны... Ад 1939 го да ў 
Ма гі лё ве, як на па мін аб тых днях, 
не да лё ка ад ву лі цы Язер скай, на-
заў сё ды за стаў ся пры го жы бу ды нак 
пад наз ваю «Дом ура да». У ім са-
праў ды раз мя шча ец ца кі раў ніц тва, 
але не БССР, а воб лас ці. Бу ды нак 
мае знеш няе па да бен ства з мін скім 
До мам ура да.

«Пар ты зан скі рух у Ма гі лёў скай 
воб лас ці ў га ды Вя лі кай Ай чын най 
вай ны Са вец ка га Са ю за» — тэ ма 
кан ды дац кай ды сер та цыі су іс каль-
ні ка А. Бя ля е ва, аба ро не ная ў 1949 
го дзе ў Том скім пе да га гіч ным ін-
сты ту це. З яе і па ча ло ся вы ву чэн-
не Ма гі лёў скай аба ро ны ў вы гля дзе 
спе цы яль на га ды сер та цый на га раз-
дзе ла «Баі з ня мец кі мі за хоп ні ка мі 
на под сту пах да Ма гі лё ва».

Ма гі лёў — пер шы бе ла рус кі го-
рад, у якім больш-менш ар га ні за-
ва на прай шла эва ку а цыя. Праў да, 
бы лі і ў ёй ней кія «бе лыя пля мы», 
аб чым свед чыць пісь мо сак ра та ра 
ЦК КП(б)Б І. Га нен кі з Ма гі лё ва сак-
ра та ру ЦК КП(б)Б Р. Эй дзі на ву ад 
14 лі пе ня 1941 го да. У ім, у пры ват-
нас ці, га во рыц ца: «Ры гор Ба ры са віч, 
пры ві тан не! Ка рыс та ю чы ся ака зі яй, 
ра шыў на пі саць та бе аб ра бо це і 
аб ста ноў цы. Эва ку а цыя го ра да за-

кон чы ла ся па спя хо ва, бо лей за тое, 
вы вез лі мно га, ча го на ват і не трэ ба 
бы ло вы во зіць, гэ та зна чыць, па-
трэб ную част ку хар чоў. Па куль го-
рад не га ла дае, але праз ты дзень... 
пач нуц ца цяж кас ці. Уся го вы ве зе на 
(гл. да да так)».

Цы ту е мы да ку мент ад шу ка ны ў 
ар хіў най спра ве, якая скла да ец ца з 
двух та моў, пры сла ных з Маск вы ў 
Мінск у маі 1945 го да. Да да так, аб 
якім га во рыц ца, за стаў ся ў ад ным з 
мас коў скіх ар хі ваў. Аб чым ён — не-
вя до ма і сён ня.

Го рад на Дняп ры аба ра ня лі час ці 
61-га страл ко ва га кор пу са За ход-
ня га фрон ту, ка ман дзір ге не рал-
ма ёр Ф.А. Ба ку нін (1898—1984). У 
іх скла дзе зма га ла ся, пра яў ля ю чы 
муж насць і ге ра ізм, 172-я страл ко-
вая ды ві зія, ка ман дзір ге не рал-ма ёр 
М.Ц. Ра ма наў (1891—1941). Кас цяк 
ды ві зіі скла да лі пры піс ні кі з аб лас-
цей — Мас коў скай і Туль скай, з Бе-
ла рус кай ССР.

Мне двой чы да вя ло ся пра ца ваць 
у ар хі вах Гер ма ніі — у 1989 і 1995 
га дах. У не ка то рых з іх мя не аб слу-
гоў ва лі ўдзель ні кі мі ну лай вай ны. 
Яны вель мі ўваж лі ва ста ві лі ся да 
ма іх за пы таў і да ва лі вы са ка я кас ныя 
тлу ма чэн ні. У ар хі ве ў Фрай бур гу 
(ФРГ), дзе за хоў ва юц ца ма тэ ры я лы 
аб тра ге дыі ў Ха ты ні, уба чыў вя лі кі 
мас тац кі парт рэт ві ноў ні ка ха тын-
скай тра ге дыі Дыр ле ван ге ра. На маё 
пы тан не, ча му ён тут, па чуў: нем цы 
ба чаць у гэ тым ча ла ве ку толь кі ва-
ен на га дзея ча.

У не ка то рых да ку мен тах га во-
рыц ца аб трох ня мец кіх ата ках на 
Ма гі лёў — 9, 12 і 20 лі пе ня 1941 го да. 
Але ка лі «анонс» да поў ніць да дат-
ко вым ма тэ ры я лам, то коль касць 
ня мец кіх атак ска ро ціц ца да двух 
раў ндаў. Пер шы — ата ка Ма гі лё ва 
тан ка мі Гу дэ ры я на, якая ста ві ла мэ-
таю пра ско чыць мост це раз Дняп ро і 
ля цець да лей ма лан кай на Сма ленск 
і Маск ву. Зра біць гэ та не ўда ло ся. 
Гу дэ ры я наў скія тан кі му сі лі ад сту піць 
ад Ма гі лё ва і шу каць пе ра пра ву ў 
Шкло ве, Ра га чо ве, Жло бі не... Та кой 
бы ла пер шая ата ка. А по тым па ча ла-
ся дру гая — штурм го ра да су ха пут-
ны мі вой ска мі 4-й Ар міі, да лу ча най 
да тан ка вай гру поў кі Гу дэ ры я на.

В
ОСЬ кар ці на ба я вых дзе-
ян няў 7-га ня мец ка га ар-
мей ска га кор пу са па ма тэ-

ры я лах яго хро ні кі: «20.07. Ата ка на 
Ма гі лёў не да ла жа да ных вы ні каў 
з-за моц на га агню рус кай ар ты ле-
рыі. За хоп дняп роў ска га мос та ад-
кла лі на больш поз ні тэр мін. 21.07. 
Зноў на шы час ці спы не ны рус кай 
ар ты ле ры яй. 22.07. Рус кая авія цыя 
дэ сан та ва ла ў Ма гі лёў сва ёй пя-
хо це бо еп ры па сы і харч. 23.07. У 
бой за Ма гі лёў да дат ко ва кі ну ты 78, 
15, 71, 23-я ды ві зіі. На мос це це раз 
Дняп ро за гі нуў ма ёр Ха нінг, ка ман-
дзір пя хот на га ба таль ё на 23-й ды-
ві зіі. 24.07. Жорст кія баі на ву лі цах 
го ра да пра цяг ва юц ца. Кар пус ное 
ка ман да ван не пры ня ло ра шэн не 
ча со ва ад вес ці во ін скія пад раз дзя-
лен ні з ус кра і ны го ра да, а су пра ціў-
лен не рус кіх па да віць бом ба вы мі 
ўда ра мі пі кі ру ю чых бам бар дзі роў-
шчы каў. 26.07. Рус кія спра ба ва лі 
вы рвац ца з пала ю ча га го ра да. Рэ-
зю мэ: ава лод ван не ўма ца ва ным 
плац дар мам ад бы ло ся дзя ку ю чы 
ся мі дзён най біт ве ар мей ска га кор-
пу са су праць доў га час ова га, доб ра 
аб ста ля ва на га па ля во га ўма ца ван-
ня, якое аба ра ня ла ся фа на тыч ным 
не пры яце лем. Рус кія ста я лі да 
апош ня га. Яны бы лі не адоль ныя 
як з ты лу, так і з флан гаў. І та му 
кож ную страл ко вую ячэй ку, кож-
ны дом да во дзі ла ся браць з бо ем. 
Апе ра тыў ны ад дзел кар пус но га ка-
ман да ван ня. 15.08.41 г.»

Дзя сят кі, сот ні ўдзель ні каў Ма-
гі лёў скай аба рон чай апе ра цыі за-
пом ні лі ся ге ра іч ны мі ўчын ка мі. У лік 
та кіх аба рон цаў род най зям лі ўвай-
шлі кур сан ты Ма гі лёў скай пал ка вой 
шко лы Пят роў і Бліз нюк, якія, па 
свед чан ні сва іх та ва ры шаў, кі ну лі ся 
з гра на та мі ў ру ках пад фа шысц кія 
тан кі, пад бі лі іх і за гі ну лі са мі. Ка-
ман дзір 388-га страл ко ва га пал ка 
пал коў нік Ся мён Фё да ра віч Ку це паў 
стаў пра воб ра зам га лоў на га ге роя 
ра ма на К. Сі ма на ва «Жы выя і мёрт-
выя» — Сяр пі лі на.

Ма гі лёў — адзі ны го рад у тым 
сэн се, што ў ім упер шы ню нем цам 
прый шло ся вес ці жорст кія ву ліч ныя 
баі з са вец кі мі вой ска мі і на род ным 

апа лчэн нем коль кас цю звыш 12 ты-
сяч ча ла век.

Штурм Ма гі лё ва пра цяг ваў ся 
амаль ме сяц: з 3-га па 26 лі пе ня 
1941 г. Сцяг са свас ты кай быў уз-
ня ты над го ра дам 26.07.1941 го да. 
Але ка ман дзір 7-га ар мей ска га ня-
мец ка га кор пу са пал коў нік Крэбс з 
асця рож нас цю ска заў аб гэ тым ак це 
як аб пе ра мож ным мо ман це.

У 
лі пе ні 1974 го да ў ЦК КПБ 
прый шло пісь мо ад гру пы 
ўдзель ні каў Ма гі лёў скай 

аба рон чай апе ра цыі. Аў та ры зва ро-
ту пра сі лі па лі тыч нае і дзяр жаў нае 
кі раў ніц тва кра і ны раз гле дзець пы-
тан ні: 1. Аб на пі сан ні кні гі і ства рэн ні 
кі на філь ма «У вог нен ным ко ле»; 2. 
Аб вы пус ку юбі лей на га па мят на га 
ме да ля «За аба ро ну Ма гі лё ва»; 3. 
Аб ха дай ніц тве пе рад Ура дам СССР 
аб пры сва ен ні Ма гі лё ву га на ро ва га 
зван ня «Го рад-ге рой» за ўклад у зрыў 
пла наў гіт ле раў ска га «бліцк ры гу».

Пісь мо, на жаль, не аб ход на га 
раз гля ду не атры ма ла і бы ло спі са-
на ў ар хіў.

І яшчэ аб ад ной дра ме. У ліс та-
па дзе 1929 го да ў Ма гі лёў з Мін-
ска пе ра вез лі пом нік бе ла рус кай 
ста ра жыт най ду хоў нас ці — Крыж 
Еўф ра сін ні По лац кай (да лей ад мя-
жы з ка пі та ліс тыч ным све там). Сля-
ды шэ дэў ра губ ля юц ца ў Ма гі лё ве 
пад час Вя лі кай Ай чын най вай ны. 
Ка лі ві ноў ні кі стра ты — ве ру ю чыя 
лю дзі, то ёсць на дзея, што пом нік 
бе ла рус кай ста ра жыт най куль ту ры 
хоць ка лі-не будзь ды вер нец ца на 
радзіму.

Вось як гу чыць ацэн ка Ма гі лёў-
скай аба рон чай апе ра цыі з вус наў 
га лоў на га ар га ні за та ра Мас коў скай 
аба ро ны Г.К. Жу ка ва: ня гле дзя чы 
на шэ раг па мы лак, а ча сам і не да-
стат ко вую су пра ціў ляль насць, стра-
тэ гіч ная аба ро на бы ла ар га ні за ва на 
і па ча ла па сту по ва да ваць доў га ча-
ка ныя вы ні кі.

Сціп лая ацэн ка, але — з вы шы ні 
вы со кай і ад каз най па са ды та га час-
на га на чаль ні ка Ге не раль на га шта ба 
Чыр во най Ар міі...

Яў ген БА РА НОЎ СКІ
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Як гэ та бы лоЯк гэ та бы ло  ��

АПОШ НЯЯ АБА РОН ЧАЯ АПЕ РА ЦЫЯ
Гэ ты ар ты кул пры све ча ны не ка то рым ста рон кам гіс то рыі 
Ма гі лёў скай аба рон чай апе ра цыі ў га ды Вя лі кай Ай чын най 
вай ны. Яна на зы ва ец ца апош няй, та му што гэ та бы ла пер шая 
і адзі ная та ко га ро ду ва ен ная дзея ў Бе ла ру сі ў 1941 го дзе. 
Аба рон чая дакт ры на атры ма ла жыц цё як раз та ды, ка лі 
пе ра ста ла іс на ваць ста рая са вец кая кан цэп цыя аб вя дзен ні 
ба ёў толь кі на чу жой тэ ры то рыі. Но вая стра тэ гія 
пра ду гледж ва ла ства рэн не лі ніі фрон ту па За ход няй Дзві не, 
Дняп ры, Со жы, праз Ві цебск, По лацк, Ор шу, Ма гі лёў, Ма зыр. 
Ма гі лё ву ад во дзі ла ся ро ля га лоў на га аба рон ча га плац дар ма. 
Най важ ней шай за да чай но вай па бу до вы фрон ту з'яў ля ла ся 
фар мі ра ван не глы бо ка э ша ла ні ра ва най аба ро ны Маск вы.
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На Буйніцкім полі кожны год збіраюцца ветэраны і ўдзячныя нашчадкі.

Абарона Магілёва. Ліпень 1941 года.

Извещение об открытом аукционе по продаже права заключения договора аренды 
земельного участка для строительства жилых домов по проспекту Янки Купалы в городе Гродно 28 июня 2016 года
№

лота
Наименование объекта

Местонахождение
объекта

Площадь 
земельного 
участка (га)

Кадастровый номер
Начальная цена 

(с учетом деноминации), руб.
Сумма задатка 

(с учетом деноминации), руб.

Ориентировочная сумма расходов по подготовке 
земельно-кадастровой документации 

(с учетом деноминации), руб.

Условие продажи 
и целевое назначение 
земельного участка

1.
Право аренды земельного участка 

сроком на 99 лет
проспект 

Янки Купалы
1,2695 440100000001009172

12 542 866 580 
(1 254 286,66)

1 254 286 000 
(125 428,6)

36 918 999
(3 691,9)

Строительство группы 
многоквартирных жилых домов

Победитель аукциона обязан:
- в установленном порядке получить разрешение на 

проведение проектно-изыскательских работ и разработать 
строительный проект на строительство объекта в срок, не 
превышающий 1 года;

- приступить к занятию земельного участка в соответ-
ствии с целями и условиями его предоставления не позднее 
6 месяцев со дня утверждения проектной документации 
юридическому лицу, индивидуальному предпринимателю, 
1 года – гражданину;

- осуществить строительство объекта в сроки, опреде-
ленные проектно-сметной документацией;

- возместить затраты в соответствии с решением Грод-
ненского горисполкома от 08.02.2016 № 49 «О некоторых 

вопросах возмещения затрат на строительство, в том числе 
проектирование, объектов распределительной инженерной 
и транспортной инфраструктуры». 

В случае нарушения сроков проектирования и строи-
тельства в договоре аренды будут предусмотрены штраф-
ные санкции.

Организатор аукциона: ГП «Гродненский центр не-
движимости». 

При оформлении заявления лицо, желающее принять 
участие в аукционе, представляет:

1. Копии платежных поручений о внесении задатка за 
подачу заявления на расчетный счет 3012000041810 в фи-
лиале № 400 ГОУ ОАО «АСБ Беларусбанк», код 152101752, 
УНП 590727594, получатель – ГП «Гродненский центр недви-

жимости», с отметкой банка-отправителя об их исполнении.
Юридическое лицо: доверенность, выданную пред-

ставителю юридического лица (кроме случаев, когда юри-
дическое лицо представляет его руководитель), одну копию 
учредительных документов.

Физическое лицо: паспорт, а в случае участия в аук-
ционе представителя физического лица – паспорт и нота-
риально заверенную доверенность.

2. Платеж за право заключения договора аренды земель-
ных участков осуществляется в течение 10 рабочих дней со 
дня утверждения протокола о результатах аукциона.

3. Победитель аукциона обязан в течение 10 рабочих 
дней со дня утверждения протокола о результатах аукциона 
возместить организатору аукциона затраты, связанные с 

организацией и проведением аукциона, а также расходы 
по подготовке земельно-кадастровой документации, воз-
местить отделу коммунального имущества и приватизации 
Гродненского горисполкома расходы по подготовке докумен-
тации для проведения аукциона;

4. Всем желающим предоставляется возможность озна-
комиться с объектом. 

Аукцион состоится 28 июня 2016 года в 12.00 в здании 
горисполкома по адресу: г. Гродно, пл. Ленина, 2/1.

Заявления на участие в аукционах принимаются по 
адресу: г. Гродно, пл. Ленина, 2/1, кабинет № 57, в рабочие 
дни с 8.00 до 13.00 и с 14.00 до 17.00 с 30 мая по 23 июня 
2016 года. Телефоны для справок в Гродно: (0152) 72-05-37, 
72-05-46. Адрес сайта: www.grodno.gov.by


